

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67

Magyar Husvét.

A hallelujás husvét harangzugás vallásos áhitatába évek óta belekísért a magyar feltámadás gondolata. A vallás mélységeibe elmerült lélek sohasem tud megszabadulni ezen a napon attól a gondolattól, hogy mikor következik el az ország feltámadása, amely magával hozná feltámadásunkat a nagy nyomorúságból, a bánatnak, szenvedésnek abból a könnytengeréből, amely évek óta körülveszi ezt a jobb sorsra érdemes nemzetet.

A magyar balsors amely annyi évszázadokon keresztül üldözte ezt a nemzetet, amely végigszenvedtette a tatárdulást, a török rabigát, amely annyi vészt hozott, most ismét soron van. Nagy világégés pusztította a nemzetet, elhullottak a legjobbjai, anyák fiaikat, feleségek gyermekeiket áldozták fel a hazának. Azután még pokolibb tastvérharc, átkos eszmék tanából fakadt rémuralom, majd Trianon következtek.

És még ez sem elég. Mint mezőgazdasággal élő ország most már évek óta szenved a termények áresését. Lerongyolódtunk, elszegényedtünk, a tönk szélén állunk, mert a mi munkánknak nincs értéke, a mi verejtékünk nem terem gyümölcsöt. Kétszeres a szenvedésünk, mert ugyanakkor Trianon szenvedései ráadást adnak a világválság bajaihoz.

Nem csoda tehát, ha a feltámadás nagy ünnepén lelkünket nem tölti be teljesen az ünnepi hit fénye, hanem a mélyén ott ül a szomorúság, ott ül az egész világválság és várja felszabadítását.

De a szenvedés mindig közelebb hozza az emberi lelket a hithez, nemzetek nagy csapásaiban mindig jobban félted a vallásosság és a magyar templomok is mind kisebbekké válnak, amióta a balsors ismét tanyát vert.

Ugy érezzük, hogy nem is maradt más út a szabadságra. Mindjobban hallatszik az egyház szava, mindinkább az derül ki, hogy a válság okáinak egyik legnagyobbja az emberek eltávolodása a vallástól. Milyen mélységbe szakadt a vallás tanításaitól az a töke, amely a nagyobb profitért embermilliókat az utcára lökött, elvette szájuktól a kenyeret s most kétségbeesve, éhesen járják a munkanélküliség szomoru kálváriáját.

Milyen távolságban van az igazságtól, a keresztényi elvektől a kartellvezérek hada, amely nem ad ruhát, cipőt elérhető áron a rongyosoknak, milyen elvetemültség uralkodik a munició-halálgyárakban, ahol új világégést, a fél emberiség elpusztítását készítik elő.

És hol van a megértés a nemzetek között, amely elsza-kitotta egymástól az embereket, rideg vámhatárokat, hatalmas torlaszokat emelve a határokon, hogy amit Isten adott, emberi munka termelt, ne lehessen kicserélni és eljuttatni oda, ahol oly nehezen nélkülözik.

A templomban halleluja hangzik. Harangzugás jelenti, hogy feltámadott Krisztus! Feltámadott és befejezte a megváltás nagy munkáját, de az emberek a két évezred alatt eltávoztak tanításaitól, eltelejtették szent szavait és majdnem egészében megsemmisítették a nagy művet.

De hinni kell, hogy a tanítás nem egészen veszett el, hogy új apostolok vannak, vagy születnek, akik ismét visszahelyezik régi dicsőségébe és isteni fénye meghozza azt a nagy feltámadást, amit az egész emberiség vár s ami újra boldoggá, nagygyá tenné a megcsönkített magyar nemzetet.

Kérni kell az államrendőrségi laktanya felépítését az állami közmunkák során.

A város által fizetett súlyos hozzájárulást így adja vissza az állam. A városháza beépítetlen sarka a legalkalmasabb a laktanya részére.

Az államrendőrségnek a kastélyban való elhelyezése, jobb megoldás híján történt így. Már akkor szóba került, hogy ezzel a fontos intézmény a város lakossága legnagyobb részének igen távolra esik, de a város más alkalmas helyel nem rendelkezett s meg kellett elégedni a püspöki kastélyban való elhelyezkedéssel.

Azóta a Széchenyi téren felépült az új városháza, mellette, azzal összekapcsolva a postahivatal s maradt még egy sarokrész beépítetlenül, amely szinte felkinálkozik középület részére.

Több ízben szóba került, hogy ide kellene felépíteni az államrendőrség laktanyáját, azonban az állam nehéz anyagi helyzete miatt, mindig tovább eltolódott ez a kérdés.

Mint annakidején a Mohácsi Hirlap is közölte, az állam az idei nyáron több millió értékű közmunkát készül elvégeztetni, amelyeknek célja a foglalkozás nélkül álló munkásság és kisiparosság helyzetének javítása. Ezek a közmunkák természetesen az ország különféle helyein készülnek majd s

a városok és vezetőségének ügyességén mulik, hogy ki győzi meg az illetékeseket saját kívánásainak fontosságáról a köz szempontjából.

Ez az alkalom kitűnő lenne a kormány figyelmét ráterelni a mohácsi államrendőrség laktanyájának felépítésére. Ugy tudjuk, hogy dr. Margitay Lajos polgármester

már érdeklődött is ily irányban illetékes helyeken.

Ugy szeretnénk azonban, ha a polgármester ezen nagyfontosságú lépése mögött az egész város állana.

Mohács városa az államrendőrség mohácsi felállítására óta súlyos özszegekkel járult hozzá a fentartásához, méltányos lenne tehát, ha ennek

ellenében középületet állítana fel az állam a városban.

Az új épület igen sok szempontból lenne előnyös a városnak. A városházi sarok beépítése tökéletessé tenné ezt az épületcsoportot, de az államrendőrség a város központjába kerülne ezzel. Az államrendőrségen nagyon sok ügy fut össze s fontos, hogy a város lakossága zömének központjában legyen. Ha a Széchenyi tér nem is a város közepe — hiszen földrajzi pontossággal nem is lehet elhelyezni — azonban mindenesetre az ipar, a kereskedelem, a gazdátársadalom legnagyobb részének közelebb lenne, mint a mai elhelyezése.

Négy fontos hivatal kerülne egymás mellé, amelyek igen sokszor kerülnek egy-egy ügyben összeköttetésbe, az embereknek nem kellene kilométereket gyalogolni, míg ügyüket elintézik. De ezeknek a hivataloknak is nagyon sok olyan ügyük van, amelyet kölcsönös együttműködéssel kell elintézni, amikor a tisztviselőknek félórát kell elpocsékolni az oda és visszagyaloglással. Ebből a szempontból is üdvös és hasznos lenne, ha az államrendőrség idekerülne.

A legfontosabb lenne a megvalósításhoz a város összességének megmozdulása. Mohácson nagyon sok a megoldatlan probléma s amelyeket eddig sikerült is elintézni, a nagyobb részét a város vezetősége saját kezdeményezésére intézte el. Együttal tegyük félre a személyi ambíció izű törekvéseket s egyöntetűen kérjük a kormánytól, hogy Mohácsnak is jusson a közmunkából.

Kiszikkadtan, lerongyolódva, éhesen várja a munkanélküli sereg: iparosok, munkások, az építőiparral összekötött nagyszámu iparág és ezeken keresztül természetesen a kereskedelem és közvetve a gazdátársadalom is.

Reméljük ezuttal megmozdul a város társadalma, az illetékes városi és társadalmi vezetők is s így biztosan sikerül eredményt elérni a kormánynál is.

Nem lett olcsóbb a telefon.

Uj előfizetőknek 8 pengő a belépési díj. Olcsóbb lett a belépés, de nem kedvezmény az átalány visszaállítása.

A kereskedelmi miniszter nagyszabású kedvezménnyel lepte meg azokat, akik a telefonelőfizetők közé szerettek volna lépni, de a 40 pengős belépési díjat a mai időkben sokallották. Ezt a díjat 101—200 előfizetőszámú városokban s így Mohácson is 8 pengőre szállította le, a mellékállomás beépítését pedig 4 pengőre. Az átszerelés házában 3, házonkívül 5 pengő.

Amilyen hatalmas kedvezmény ez, annyira nem számít annak az, hogy a beszélgetési átalányt állította vissza a régi 12 pengőben megállapítva.

Ezzel tulajdonképpen csak a régi helyzetbe kerültünk s nem jelent semmi előnyt, sőt hátrányokat. Annak idején ugyanis, amikor az átalányról a beszélgetési díjra tértek át, még volt üzleti forgalom, sokat telefonáltak üzletekből, irodákból, így akkor az emelésnek számított, ma azonban az állítólagos kedvezmény emelés, mert Mohácson alig 30% lehet azon előfizetők száma, akik 12 pengőnél többet fizettek, a többiek mind károsulnak és többet fizetnek. Vagyis a nagyüzemeknek, üzleteknek kedvezmény, a kisebbeknek, a tömegnek drágítás. Az az érzésünk, hogy a kereskedelmi miniszter olcsóbbást kívánt, de a helyi viszonyok nem ismerete juttatta a várost ebbe a helyzetbe, ezért ezton fordulunk Mihálffy Vilmos ny. államtitkár, országgyűlési képviselőnkhez, hogy interveniáljon ebben az ügyben.

Vagy 9—10 pengőre kellene leszállítani a díjat, vagy pedig a beszélgetési díjat csökkenteni. Jgy semmi hatása sem lesz a belépés óriási kedvezményének.

Még visszalérünk e kérdésre.

Kultura válsága és iskolareform.

II.

Multkori fejtegetéseim következtetése az volt, hogy a középiskolai reform egyik igen lényeges célja a középiskolák és középiskolai tanulók olyan szelektálása, amely az értelmiségi pályák elhelyezkedési lehetőségét és az ugynevezett diplomagyártást helyes arányba hozza. Ezzel párhuzamosan halad a kultuskormány azon törekvése, hogy a középiskolákat visszaadja eredeti rendeltetésüknek, vagyis a tudományos pályákra való előkészítő feladatoknak.

Mi legyen azonban azzal a sok-sok ifjával és leánnyal, akiknek bár szándékuk lenne legalább érettségit szerezni, de akik akár anyagi, akár a fenti okok miatt kimaradnak a középiskolákból s az érettségivel járó előnyökből? Ezeket egyszerűen kirekeszteni a továbbtanulás lehetőségéből nem lehet. Ma a tanulási vágy oly általános, hatalmas és a mai élethez oly elsőrendűen szükséges, hogy azt eldugaszolni, elapasztani bűn, de egyben hiábavaló erőlködés is volna.

Nem elegendő, hogy a magasabb értelmiség nevelődjék csupán a nemzeti gondolat s a minden helyzetben megálló jellem jegyében. A magyar életfát tömegeiben is viharállóvá, erős szerkezetűvé, jellemessé kell nevelni s az életre bőszes tudással kell ellátni. Ezt a tömegnevelést csak a polgári iskola végezheti el, amelynek a nemzet csontját, tartó szerkezetét: az iparos-, kereskedő- és gazdaosztály elejét kell kibocsájtani padjaiból. Olyan fiuknak kell ezen iskolából kikerülni, akik nem szegyenlik apjuk foglalkozását, hanem azt folytatni és fejleszteni akarják s olyan lányok lépjenek ki innen az életbe, akik a tűzhely mellett épp úgy megállják a helyüket, mint

a családi élet szebbé tételében s a mindenkori magyar reménység, Őfelsége a Gyermekek, felnevelésében. Nekem az az ideálom — mondta a magyar miniszterelnök ezzel kapcsolatban — amit a Hanza- és olasz városoknál láttam, ahol egy-egy cég tanult, fiatal tulajdonosa büszke arra, hogy a cégtábla már száz esztendeje az ő nevüket viseli.

A polgári iskola mai négy osztályos szervezetében ezen nagyvonalu, modern feladatot elvégezni nem tudja. Nem lehet a 10—14 éves fiutól, leánytól kívánni, hogy pl. a helyi ipart be tudja illeszteni — mondjuk — középeurópai jelentőségébe s nem értheti meg a nevelés nagy problémáit, aki még maga is a gyerekszobába való. Itt kapcsolódik azonban ebbe a kérdésbe a kultuskormány által már beigéret polgári iskolai reform. Majd minden kultuszminiszterünknek széles terve voltak a polgári iskolával. Már a háború előtt Balogh Jenő egészségtelennek tartotta, hogy fiatalságunk túl nagy számban tódul a középiskolákba és kívánatosnak tartotta a fiatalságnak különösen a gazdasági pályákra való terelését, ahol a nemzetnek jobb szolgálatot tehetnek, mint pl. a jogi pályán. Erődi Béla középiskolai tankerületi főigazgató mondta: Ha a polgári iskola úgy szerveztetnék meg, hogy a különböző gyakorlati életpályákra készülő egyének itt megkaphatnák a kellő jogositványt s az egyévi önkéntességet, a középiskola 30—40 százalékától megszabadul és akkor működhetné arra a célra, hogy igazán tudományos pályákra készítsen elő az ifjúságot. Gróf Apponyi Albert minisztersége idején így nyilatkozott: A gimnázium és a reál-

iskola mellé, amelyek az egyetemre készítenek elő, kell egy új típusú középiskola, mely önmagában befejezett műveltséget nyújt azoknak, akik nem készülnek az egyetemre.

Tíz év előtt tizezer középiskolai tanuló iratkozott be, ebből mindössze 30 százalék iratkozott egyetemre, a többi pedig nem befejezett műveltséggel más pályára lépett, mint ami a középiskolának a tulajdonképeni célja.

Kell tehát olyan iskolának lenni:

1. amely a gyakorlati pályákra gerincesen magyar, széles látókörű, képzett, jellemes embereket nevel,

2. minden lépésében gyakorlati irányu, modern embereket bocsájt ki,

3. olyan képesítést és jogositást adjon befejezett műveltséggel, ami az egyetemre való bejutást kivéve, egyenértékű a középiskolával.

Ez az új modern iskolatípus az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági irányu, nyolc osztályos polgári iskola.

Fölvetődhet az az ellenvetés, hogy akármennyire helyes, jó és modern is a fenti terv, ez a megvalósulás stádiumába nem fog egyhamar eljutni. Feleletem erre mindössze ez: Az égető, hasznos, igazságos és haladást jelentő kívánságok erőteljes társadalmi hangsúlyozása a megvalósulásban találja meg koronáját.

Kecskés Lajos.

Szineloadás után. A püspöktemplom restanrációja.

Ha nem ment volna minden oly jól, most bizony szidással kezdeném. Mikor másfél hónappal ezelőtt felkértem V. K.-t harangozná be helyi lapjainkban a püspöktemplom javára rendezendő szineloadásunkat, oly képet vágott, mintha bizony háromig se tudna számolni. A végén

kis gyereket is a családban... Lackó Andrást az álom tovább gyötörte... Ahogy a fantáziája úgy, ahogy titokban működött azóta, hogy a hajduéki határt átlépte... látott egy idegen embert, akinek az ő felesége az estebéd után kedveskedve gyújtotta meg parázzsal a cserépipáját.

A kövérre hizott hold lassan sápadozni kezdett. A sötétség végső tusáját vivta legyőzőjével. Sötét arca mind halaványabbá szürkült és kelet felől a hajnal dárdájától ütött seb nyomán kicsorduló vére pirosra festette az ég kárpitját.

Lassan pitymallott. Lackó András első hangjára felébredt. Lelke tétova gyanuval telt el. Ott vergődött fűalom vacokján és gondolkodott. Fájdalmas érzések keltek benne életre. Egyszerű gondolatvilágában urrá lett az álomvarázs. Addig-addig nézte keserves vergődésében a felette kéklő eget, míg az a gyerek és az idegen férfi, valóságos, élő testet öltött előtte.

— Mindegy no! Azé, csak át kő esni ezen is és jobb előbb, mint utóbb, — mondta önma-

az égre, aztán nagy alázatosan, földig hajolva megcsókolta a magyar rögöt.

Magyar földön már elviselhetőbb volt a sora. Hol kocsin járt, hol gyalog bandukolt az országuton. Ha estéknént betért egy egy nádsüvegű kis házba, a falusi nép szívesen látta. Sokszor majd éjfélig elhallgatták az oroszországi történeteket.

Igy ért egy este a hajduéki határba.

A fűrtjeiket bontogató sárga akácok lágyan imbolyogtak a tavaszi alkonyatban. A selymes füvek meztelen pázsitján, meg a vadvirágos szziromszőnyegén nagy csendesen, lehajtott fővel, mélyen elgondolkodva bandukolt Lackó András. A zöld kalászkokat ringató tagok szélén megállt. A hegyekről leereszkedő néma esti alkonyban eggyéolvadtak a lehuzódó árnyak, a távoli erdővel eltűntek a konturok. A kósza esti szellő elhozta idáig a megkonduló harangszót.

Lackó András lekapta fejéről a vedlett, zsiros, egykori katonasapkát és csendesen elmondta az Ur imáját.

Elhatározta, hogy nem megy be a faluba, mert mire átérne a falun, ki a Fehér tanyára, már öreg este lenne. Ő pedig szerette volna ünnepnappá tenni azt a napot, amikor hazatér, amikor átlépi a háza küszöbét, ilyen hosszú távollét után keblére ölelheti övéit. Erre pedig az estét nem találta alkalmasnak. Ugy határozott tehát, hogy majd reggel megy haza. Igaz, a honvágy nagyon gyötörte. Alig tudott parancsolni magának, ... de nem, nem mehet haza így, tán meg se ismernék vagy tán csavargónak néznék és be se engednék...

Lefeküdt a buzatagok közt a legszeleesebb mesgyére. Gaz volt a derekalja, vakondturás a vánkosa és a csillagos ég a takarója. Nehezen szállt szemeire az álom. Gondolatai lázas összevisszaságban száguldtak agyában. Fáradtság okozta kimerültségében azonban lassan mégis csak elbóbiskolt. Szörnyű álmok gyötörték. Lázálmok... Látta feleségét vidáman, virulón, látta a gyermekeit is, akik még mind olyan picinyek voltak, mint akkor, amikor itt hagyta őket... és Uram bocsá' látott egy idegen



Hazudnak-e az álmok?

Irta: Nyáry László.

Amikor Lackó András honvéd őrvezető elindult az örök tél birodalmából, a szibériai ólombányából, ahova hadifogolysága után került, azt sem tudta merre megy, merre ér. Végtelen utnak indult napnyugat felé, úgy igyekezett az elérhetetlennek látszó cél felé. Mikor már megszámlálhatatlan napok óta vándorolt, hegynek föl, völgynek le, sárban, hózivatarban, százszor is feladta már a reményt, hogy még egyszer hazaérhessen. Ezer veszély és még több szenvedések árán jutott végre az országba, ahova tíz kemény esztendő óta vágyakozott. Szinte lehetetlennek találta Lackó András, annyi szenvedés, véres verejtékezés után, hogy ismét magyar földön van. Mikor pedig erről minden kétséget kizáróan megbizonyosodott, fáradt térdével leereszkedett a földre, két karját széttárva előbb felnézett

meg, mégis oly zenebonát csapott, hogy majd a félváros szaladt össze. A március 11-i előadáson majd agyonnyomtak egymást. Most már megbocsátok neki, de megmondom azért, ne gondolja, hogy azok kik ott voltak mind ő miatta jöttek. Távolról sem. Ami a közönséget vonzotta az inkább a szereplők ügyessége és a rendezők leleményessége volt. Ép ezért vele majd csak úgy egymás közt fogom elintézni. Ami azonban a szereplőket, rendezőket illeti, azoknak már itt a nagy nyilvánosság előtt kell köszönetemet kifejeznem. Névleg a helyszűke miatt nem tehetem (a szerkesztő biztosan ki is huzná a hosszú névsort), fogadják ezért úgy névtelenül leghálásabb köszönetemet mind, mind kik bármivel is közreműködtek a siker elérésében, szerzők, szereplők, rendezők, érdekelt szülők, iparos olvasókör elnöksége stb. stb. Jó munkát végeztek. Jó emlékek gondolhatunk vissza ez együttesre. Végül csak annyit kérdek, nem találkozhatnánk mi még máskor is, ugyanily buzgósággal, lelkesedéssel és ugyanily célból? Részemről igen.

Mielőtt a kíváncsiskodókat is kielégíteném, kik tudni szeretnék mennyi volt a bevétel, még néhány felülfizetést is kell nyugtáznom. Ezek: Fridrich Oszkár 10 P, özv. Krivitz Tamásné 10 P, Pamlényi János 3 50 P, özv. Kovácsics Józsefné 3 P, Dobszai Mátyás 2 P, Gerdei Ignác 1 50 P, özv. Jákosi Jánosné 1 50 P, Arnold L.-né 1 P, Klúg Józsa 1 P, Varga Kató 1 P, dr. Paschke Ferencné 80 fill, Sümegi Imre 40 fill, Berec János 10 fill. Ezeken kívül is voltak még felülfizetők, kiknek se nevükről se adományaikról mincsenek pontos adataim. Fizesse meg a jó Isten a kegyes adományokat.

Mennyi volt a bevétel? Volt elég, de kiadás is majd még több. Röviden csak ennyi, tiszta bevételünk maradt 515, azaz

ötszázötvenöt pengő. Nagy lépéssel vittük ezzel előbbre a templom ügyét. Cél nál azonban még mindig nem vagyunk. A türelmetlenkedőknek, kik erre azt mondják, hogy mikor lesz ennek már vége, vagy mikor lesz ennek a sok gyűjtésnek már külső látható jele és eredménye is röviden csak ennyit, már dereng. A püspöktemplom restaurációja négy külön külön is elvégezhető dologból áll. Ezek: 1. a templom külső rendbehozása; 2. a templom festése; 3. a főoltár restaurációja; 4. a templom kövezése. A négy közül minket különösen a három utolsó érdekel, mert az első, a templom külső rendbehozása teljesen a püspök úr hatáskörébe tartozik. Ha már most az idén is meg lesz az az áldozatkézség, mit ittlétem óta már többször is tapasztaltam a mohácsi jó lelkekben, a püspöktemplom életében ez az év nagy dolgokat hozhat. A napokban itt járt a püspök ur mérnöke, átvizsgálta a templomot kívülről, felvette az eszközöket a javításokhoz és azzal az ígérettel távozott el, hogy püspök atyánk bármily áldozatok árán is, de rendbehozza az idén a templomot. Ennek igazán csak örülhetünk és előre is csak hálás köszönetünket fejezhetjük ki.

De mi következik most már ebből?

Eddig, ha szóba került, hogy elhanyagolt a templom, azzal takaróztunk, hogy így meg amúgy, hogy nem lehet festeni. Most majd odakerülünk, hogy igenis lehet, kell festenünk. Megijedjünk ezért? Szó sincs róla. A sok munkának, küzkedésnek meg van a gyümölcse. Már most is rendelkezünk oly összeggel, hogy már most is tudnánk festeni. Ha azonban most, mikor püspök atyánk meghozza a nagy áldozatot, mi is megmutatjuk, hogy mi sem akarunk az áldozatban hátramaradni, mi is megteszünk mindent, amire csak ké-

pesek vagyunk, feltétlenül még szebbet is alkothatnánk.

Marad azonban, mint fedezetlen tétel a főoltár és a kövezet.

Ha az egyháztanács, mikor most a belvárosi templomnak 2000 pengőt szavazott meg a külvárosnak is adott volna legalább úgy 700 pengőt, a főoltárt is megcsinálhatnók most. Így azonban nincs más hátra, mint tovább küzködni. De ép ezért, mert így vagyunk itt a külvároson, az egyházközségnek csak mintegy mostoha gyermekei, annyit azonban azt hiszen mégis elvárhatunk az illető belvárosiaktól, hogy ne nevezzenek el erőszakosnak, ha valamit csinálunk templomunk érdekében. Az igazságnak tartozunk annyival, hogy mi előbb kezdjük, mint ők a belvárosi templom érdekében.

Mi most legközelebbi tervünk? Felkérek mindenkit, és pedig mert a belváros gyűjtőíveivel elárasztotta az egész külvárost is, a viszonyosság alapján felkérem, hangsúlyozom e szót, *felkérem* a belvárost is, aki tud valamivel hozzájárulni, támogasson egy tombolának rendezésében. Dolgozzunk, hogy igaza legyen költőnknek, a püspöktemplom ismét szép legyen és mi is a városunkba jövő idegenek is, mi nél előbb gyönyörködhessek annak megújult képén.

P. Leó.

Petrovics Károly volt az utolsó nagybőjti est előadója.

Vasárnap este fél 9 órai kezdettel tartotta a Kath. Legényegylet idei utolsó nagybőjti estjét, mely alkalommal az előadó Petrovics Károly belvárosi elemi iskolai igazgató volt.

A műsort *Rezsonya* Pál szépen előadott szavallata vezette be. Majd Petrovics Károly lépett a függöny

Laczkó András tétován állt meg egy darabig. Nem tudta mit csináljon. Az asszonya nem mutatkozott mindedig, pedig már három gyerek is zsibongott előtte az udvaron. Zavarában azt kérdezte:

— A gazda nincs sehun?

— A gazda? — ismételte a leány — a gazda? A' nincs — mondta elgondolkodva. Látszott rajta, hogy van itt valami, amit nem akar megmondani. — Nincs itthon. Édesanyámasszony meg napszamba ment — folytatta. — De mit akarna kend?

Laczkó András nem tudta mit csináljon. Nem állhat oda a gyerekeknek magyarázkodni. Nagyot schajtvá mondta:

— Egy kis fölöstököm irányában akartam beszélni. No, de menek is.

— Hát azé' nem muszáj e' menni. Forduljon csak be'jebb, oszi' egy kis paszulyleves azé' akad.

Laczkó András beljebb került. A konyhában leültette egy szép gyalult asztalhoz. Ezt még ő kapta a sógorától. Ragyogott itt minden. Látszott, hogy szorgalmas fehércseléd van a házban.

elé és az oroszországi fogságról, a szabadulás lefolyásáról beszélt.

A világháboru vérvivatoros forogtagában ezer meg ezer magyar katona esett fogságba. Sokan Oroszországba kerültek az ottani hirdhetté vált fogolytáborokba. Eleinte az európai Oroszország szolgált tartózkodási helyül a foglyok seregének, mignem Szibériába internáltattak.

Óriási pöfögő mozdony vitte a fogoly vonatot Szibériába. Amikor az európai öröket szibériai katonák váltották fel, a magyar katonákkal már nem bántak oly keményen, hanem valami fájdalmas, szánalomteljes érzéssel viseltettek irányukban. Egy epizód világította meg teljességgel az iskolában szerzett fogalmat Szibériáról. Egy asszony, aki átkozva — talán azért, mert fiát rabolta el tőle az ádáz harc — közeledett a tábor felé, akkor amikor megtudta, hogy hová internálták a foglyokat, könnyre fakadt és utolsó pénzt nyújtotta a katonáknak.

Az Ural hegyláncán elhelyezett óriási kőoszlop megpillantása jelentette az európai kultúra, civilizáció eltűnését és a végeláthatatlan, ezernyi bánatot, szenvedést, nyomort rejtegető Szibériát.

A hosszú időre nyult fogolyélet csak akkor váltott derűssé, várakozás telivé, amikor híre érkezett, hogy a magyar kormány haza szállításuk érdekében intézkedett. Jellemző a magyar katona haza szeretetére, hogy amikor távol hazájától a kiküldöttek kezében a nemzeti színű zászlót látta, térdre borult és megfedkezve minden szenvedésről egyedül annak áldozott. A jelenet tanuja volt egy magasállású amerikai személy is, aki látva ezt a ragaszkodást, Wilson, az akkori amerikai elnök előtt való felemlítést helyezte kilátásba.

Hosszu hónapokra terjedő utazás részleteit mondta el még az előadó.

A hallgatóság hálás tapsal köszönte meg az előadását, amely

Leves közben aztán szó került egyről-másról. Megtudta Laczkó András, hogy a felesége Fehér tekintetes urhoz jár dolgozni. Csak a gazdáról himeztek-hámozta sokáig, mindig gyanusabban. Észrevétlenül aztán végigmustrálta a Feri fiát, meg a Sanyit is. Csak a legkisebbik lánya hiányzott még, akit ő még pólyában hagyott itthon. De az is lassan előkerült: a Juliska.

Egyszere elkomorult Laczkó András arca. Sűrű redő szántotta végig megbarnult homlokát, mert Juliska egy kis leányt vezetett a kezénél fogva. Megkérdezte a leányzót,

— Hány testvér van?

— Hát ötön vónánk — mondta Éva leány, mit sem sejtve.

Laczkó András megköszönte a bablevest felkászálódott a fapadról és otthagya a házat. Kívül a kapun letörölte verejtékes homlokát, vissza se nézett a házra, hanem oly szaporán lépegetett elfelé, mintha a pokol kapujából menekülne.

(Folyt. köv.)

gének és elhatározta, hogy mégis csak felkeresi őket. Nagy vargabetűt irt le a falu körül. Azt gondolta, hogy jobb lesz, ha nem látják meg a falubeliek. Nem akarta, hogy felismerjék, aztán sajnálkozónak rajta, vagy tán kinevessék.

Az ismerős tájak csak némi örömet szereztek Lackó Andrásnak s mennél jobban közeledett a Fehér majorhoz, annál jobban érezte szive verését.

A néhány házból álló tanya végében megállt. A kiskertek fehér virágai szikrázóan égtek a kora délelőtti napfényben. Levelek, ágak, bokrok, fák, virágok és sárguló fürtök csüggedten húztak a porrá emelt föld felé.

Csüggedten, révetegen bámult bele a nagy semmisségbe, vagy talán az ide fehérlő Lackó-ház kéményére. Átnézett az alacsony házak felett, a boglyacsucson és szomjas akácokon túl. Sárgát vetett itt ott már az őszi árpa, mérges heretáblák sötétlettek. Az urasági szöke buzatenger mesgyéi nyilegyenes vonalban feketéllettek elő a távoli képből. A tanyai gémeskutak árván ágaskodtak, messziről a kis erdő fái

összeérni látszottak az ég kékjével. A gutaütött szélmalom mozculatlan vitorlakkal terpeszkedett. Tul a tanyán már a megolvadt gyémántragyogással öntötte el a földeket a verőfény. Fél szemével hunyorgatott, hajadonfótt, nagy szakállával, nyütt lábujjában állt ott Lackó András.

Két gyerek szaladt ki az egyik házból. Nem tétovázhatt sokáig, elindult a ház felé, amit sok évi verejtékezés után szerzett magának. A vakolatlan vályogfalú viskó két ablakszeme mintha hívogatóan nézett volna fáradt gazdájára.

Lackó András belépett a kis kapun. Egy kis höröcsög kuvasz ugrott elébe és ragyokat vakkantott. Kinézett erre a konyhából egy kis fiucska, nyomában egy deli, szép hajadon leány.

— Nini, a Kati lányom — szerette volna Lackó András magát elkiáltani, de hallgatott. Az álomlátás nyomta el lelke örömet.

— Aggy Isten!

— Aggyon bácsikám! Hát mit hozott?

Ezt a szép leányt mondta, aki természetesen nem ismerte meg apját.

után a Legényegylet tagjai. Az utolsó vacsora evangéliumi jelenetet adták elő az egyházi énekkar közreműködésével.

Szereplők: Dettkő Nándor: Jézus, Szeidl Károly, Rapp István, Knittl Ferenc, Egri Károly, Egri Lajos, Koleszár György, Pásztor Sándor, Gyurosovics István, Bencsik György, Rezsonya Pál, Bárócz János korhű színes öltözetükkel, szép játékokkal tették emlékezetessé, az új szövetségi áldozat megáldásának magaslatos pillanatát.

Miért van annyi panasz a városi felmérés ellen.

Nap nap után újabb és újabb panaszokat hallunk a felmérés, illetőleg az új kataszter ellen, ezért úgy gondoltuk, hogy most már utána érdeklődünk illetékes helyen, hogy honnan erednek ezek a hibák, mi is az igazi oka a sok panasznak?

Amint felértünk a városházára a földadó osztály előtt mintegy 50-en várnak, míg rájuk kerül a sor, közben meghallgatjuk egynehánynak a panaszát, majd beljebb jutunk és ott látjuk Schulteis pénzügyi főtanácsost, aki éppen személyesen vizsgálja ki a panaszokat sőt maga is a legudvariasabban felvilágosítást ad az érdeklődőknek.

Látjuk az emberek mind lassan meghallgatásra találnak, majd pedig a következőket tudjuk meg.

Tény az, hogy sok panasz merült fel, azonban a legtöbbje — a kapott tájékoztatás után — magyarázatot talál, mert tulajdonképpen nem felmérési hibáról beszélhetünk, hanem arról, hogy a részletes felmérések óta már mintegy 3500—4000 tulajdonjogi változás történt, amely körülmény több ezer parcellát érint és ezeket reklamálja a panaszosok a legtöbb esetben. De ezzel számoltak is a pénzügyi hatóságok, mert ezen — tulajdonjogra vonatkozó — panaszokat a városi adóhivatal azonnal jegyzékbe veszi és ezek a felszólamlások után rögtön az illetékes birtokosokhoz kerülnek átvezetve.

De akad olyan is aki, birtokívében olyan földrészleteket is talál, mely nem képezi tulajdonát, sőt vannak olyanok is, akiknél egynémely parcella hiányzik. Ezen ritkábban előforduló hibáknak két eredője van és pedig az, hogy az érdekelt birtokosok, amikor a város felhívására ki kellett karózni a földeket és arra a birtokos nevét is rá kellett írni ezen kötelezettségüknek vagy egyáltalában nem feleltek meg, vagy pedig rosszul tüzték ki a karókat.

Sőt több esetben előfordult az is, hogy nem a tki birtokos nevét írták ki a karókra, hanem — ami a legtöbb esetben előfordult — aki éppen azon időben tényleg használta a földet.

A mérnöki tévedések a tulajdonjogi tévedések legkisebb százalékát teszik, amely körülmény a hivatalban kapott információ és a megtekintett eredeti munkálatok áttekintése után azonnal kitűnik.

Továbbá igen sok panaszt hallottunk az u. n. osztályemelés, illetőleg ezzel kapcsolatban a kataszteri tisztajövedelem összegének felemelése ellen. — Érdeklődésünkre — illetékesek — ezen panaszokra a következőket mondták: az osztály emelés ellen emelt panaszok csak nem kivétel nélkül teljesen indokolatlanok, mert e téren — éppen a pénzügyminiszter határozott kívánságára — a becslobiztosok a legméltányosabb szempontok figyelembe vételével végezték feladatukat, azonban ezen osztályba sorozással kapcsolatban, keresztül lettek vezetve a mai tényleges miveltési ágak, vagyis a régen feltört kaszálókból most szántó vagy a szántóból szőlő lett. Ugyanis a birtokosok — érthető okokból — hosszú éveken át nem tettek eleget azon kötelezettségüknek, hogy a fogantatott miveltési ágváltozást a gazdasági év elején (októberben) a városnál bejelentették volna,

most pedig ezeket mind hivatalból észlelték és a felek birságlása nélkül egyszerűen keresztül vezették.

Ezen természetes változás tehát nem nevezhető méltánytalan osztály emelésnek, hanem a tényleges állapot felvételének, amely ellen senki sem tehet panaszt.

Azok a panaszok pedig, amelyek ilyen hatalmas munka tömegnél természetesen elfordulhatnak — úgy a városi hatóság, mint pedig az illetékes pénzügyi fórumok határozott kívánsága szerint a legrövidebb időn belül orvosolva lesznek, úgy, hogy mindenkinek a legteljesebb megnyugvással terjesztheti elő kívánságait, mert a kataszteri munkálatok tisztasága közérdeket képez, amely állapotnak mielőbbi elérése érdekében az illetékesek minden eszközt megragadnak, már csak azért is, hogy az adófizetők jogos kívánságai e téren is érvényesülhessenek.

A D. G. T. Pécssett építi meg a kocszgyárat!

Hogyan került Pécsre, a Mohácsra tervezett kocszgyár?

Annak idején élénk feltűnést kellett az egész városban a Mohácsi Hirlap egyik híradása, hogy a DGT. kocszgyárat tervez felállítani Mohácsra. Nagy örömmel fogadták ezt a hírt az egész városban, azonban csakhamar jöttek az illetékesek, akik kijelentették, hogy ilyen tervekkel nem foglalkozik a társaság.

A cáfolatra élénken rációlnak most a pécsi lapok közleményei, amelyek szerint

a DGT. nagyszabású kocszgyárat állít fel Pécssett.

Ebben a pillanatban természetesen csak a befentesek tudhatnák megmondani, hogy miképpen került Pécsre a Mohácsra tervezett kocszgyár? Milyen erők érvényesültek az eredeti terv ellen s az új mellett,

amikor a Duna szinte felkinálkozik, hogy a partján létesüljön az ilyen vállalkozás.

A kocszgyártáshoz nagymennyiségű vízre van szükség s erre a Duna feltétlenül alkalmasabb mint a vízben szegény Pécs városa, de a szállítás is a hajón olcsóbb, mert a DGT. saját hajóin megy s a Pécssett készítenő kocszot is biztosan innen fogják továbbítani.

Az utóbbi időben annyi esetben hivatkoztunk széttagolt társadalmunk összefogásának szükségességére, de ezuttal még nyomatékosabban szeretnénk erre felhívni, úgy az illetékes vezetőket, mint az egész város közönségét, hátha sikerülne az eredeti terv megváltoztatását elérni.



Kellemes

husvétii ünnepeket kíván

olvasóinak, előfizetőinek és hirdetőinek a

Mohácsi Hirlap

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Itt a tavasz.

A napokban olvastam, hogy egy mosolygós, vigmedélyű ember megállt minden ember előtt, akivel csak találkozott s a következőket mondta: „Ugye bácsi, ugye néni kérem szép a tavasz.” Én majd kibujok a bőrömből. Ugye maga is örül? És nem volt ember, aki ne ne-

vetett volna rá s ne érezte volna, hogy szíve a mosolygó gyermekarcán keresztül a tavasz érintésétől melegebb ne lett volna.

Cserkészpajtás bizony itt a tavasz, a Te korszakod ez, mert Te is tavasz vagy, eleven, jókedvű, lehetlent nem ismerő. Nyisd ki lelked, azt a lelket, amely mindennap a tiz cserkész törvény azuros kékjében, tiszta, erőteljes ózondus, hősi lovagkor szellemétől átítatott légkörében fürdik.

Mosolyogj és hajjrá, fuss ki a természet ölére, ne maradj otthon, hanem szabad időben fogd az örsödet s dalos ajakkal kelljetez versenyre az Isten dalosajku madárkaival. Járjatok nyitott szemmel a természet szabad ölén s lássátok meg a harmatos fűben, a bólogató kis

virágokban Isten végtelen nagyságát s ne feledjük a hatodik cserkész törvényt, hogy a természet Isten temploma s úgy járjatok ebben a templomban, mint akik méltók vagytok erre a templomra, virágot hiába ne tépdess, állapotot ne kinózz, mert az a lelki durvaság jele. Már pedig cserkészpajtás Te igazi, jó cserkész vagy, akiben ideálok és eszmék gyujtanak lángot szemeitekben s nemes lovagiasságra törekedtek, tehát ha mindenkivel szemben lovagias akarsz lenni, akkor legelsőbb az Ur Istennel tartozol ezzel.

Hajjrá fiuk jelszavatok legyenek: Minden szíve tavaszt vinni. Csaljatok mosolyt szüleitek, testvéreitek és minden jóbarátotok arcára, hívjatók őket, jöjjenek velünk, mi elvisszük lelküket egy más világba, ahol megszűnik a gond, szomorúság, bánat, elvisszük a tavasz melegengető cserkészszemléktől fűlött tiszta levegőjü cserkésztemplomába, ahol

Cserkészpajtikám, csak előre, ennél szebb hivatás nem kell.

L. Bá.

— **A feltámadási körmenet rendje. Utirány:** Szent Mihály tér, Szentháromság utca, Kisfaludy utca, Király utca, Szentháromság utca, Szent Mihály tér. **Első áldás:** Szentháromság utca. **Második áldás:** Kisfaludy utca. **Harmadik áldás:** Király utca. **Negyedik áldás:** Szentháromság utca. **Sorrend:** Kereszt, elemi iskolások, cserkészek, Katolikus Legényegylet leány csoportja, Katolikus Legényegylet ifjusága és pártoló tagjai, leventék, férfi egyletek, Credo egyesület, tüzoltók, hadastyánok, férfi közönség, leányclub, kántor az énekesekkel, levente zenekar, diszszakasz, papság az oltáriszentséggel, két, oldat diszörség, előkelőségek, katonaság, városi és járási hatóságok, egyházközségi képviselők, kongregáció, szociális misszió társulat, Mansz, Rózsafüzér társulat, női közönség. A hívek felkérjetez, hogy a menethez csatlakozzanak nyolcas sarokban. A férfiak kalapot emeljenek és mindenki letérdeljen.

— **Albrecht kir. herceg Sátorhelyen. Albrecht kir. herceg csütörtökön este Sátorhelyre érkezett édesatyja Frigyes főherceg látogatására. A kir. herceg pénteken résztvett Sátorhelyen a nagypénteki szertartáson. Mint értesülünk a főhercegi család a husvétii ünnepeket Karapáncsán tölti.**

— **Husvétii szentmisék a belvárosban.** A belvárosi r. kat. plébániatemplomban a husvétii szentmisék sorrendje változatlan marad, vagyis fél 8, 9, 10 és negyed 12 órakor tartatnak. Hétfőn ugyanakkor, azonban hétfőn szentbeszéd nélkül.

— **Bírósági gyakorlat.** Az igazságügyminiszter az ADOB. akciók során dr. **Margitay** Iván joghallgatót bírósági gyakorlatra bocsátotta, a pécsi kir. ítélőtábla elnöke pedig a mohácsi kir. járásbíróhoz osztotta be. Érdekes ebben az ügyben, hogy az ADOB akció során többezren pályáztak s ezek között nyert alkalmaztatást dr. **Margitay** Iván, akinek — értesülésünk szerint — a legkitűnőbb ajánlólevele volt eddigi kitüntetéses vizsgálói. Ezt bizonyítja az is, hogy a kinevezés után pár nappal a pénzügyminiszteriumtól is behívás érkezett, ahova nem is pályázott s a mohácsi adóhivatalhoz rendelték be.

— **Beosztás az adóhivatalhoz.** Az ADOB akció során a pénzügyminiszter a mohácsi m. kir. Adóhivatalhoz beosztotta dr. **Frank** Lajos és dr. **Vitéz Tófalvy** Ágoston ügyvédjelölteket.

— **Kész női kabátok** már 25 pengőtől, állandón raktáron. Kérem a vásárló hölgyek szives támogatását **Miholek Testvérek** divatterme.

— **Missziós gyűlés.** A Szociális Misszió Társulat helyi szervezete április hó 4-én, d. u. 5 órakor a tűzoltó laktanya tanácstermében rendes ülését tartja, amelyre ezúton hívják meg a tagokat!

— **A husvéti ünnepek** után döntenek a gimnázium ügyében. Dr. **Margitay** Lajos polgármester és **Mihályfi** Vilmos országgyűlési képviselőnk a múlt héten **Szily** Kálmán kultuszállamtitkárnál eljártak a gimnázium ügyében beadott kérvény elintézésére végett. Az államtitkár kijelentette, hogy a husvéti ünnepek után tanulmányozza át a kérvényt s fog előterjesztést tenni a döntést illetőleg.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy **Pakusz** János Jenő majsai körjegyző családi nevét „**Dárdai**”-ra változtassa.

— **Tánemulatság a Kat. Legényegyletben.** A Mohácsi Katolikus Legényegylet 1934. évi április hó 2-án husvétihétjén tartja hagyományos zárkörű táncestélyét felszerelésének felújítása javára. Belépődíj: személyre 80 fillér, családjegy 3 személyre 2 pengő. Kezdeté pontosan fél 9 órakor. A zenét Kányó Laci és zenekara szolgáltatja.

— **A D. G. T. személyhajó járata.** A D. G. T. közli, hogy a Budapest—Mohács közötti személyhajójáratokat a folyó évben a következőképpen indítja meg: Első menet Budapestről—Mohácsra március hó 31-én, első menet Mohácsról—Budapestre április hó 1-én. Budapestről—Mohácsra indul a hajó naponta déli 12 órakor Mohács város állomásról Budapestre indul a hajó naponta 10 óra 15 perckor, Mohács vasut állomásról Budapestre indul a hajó naponta 10 óra 25 perckor.

— **Öngyilkosság.** **Pecsuvác** Mihályné Pávkovics Mária szigeti lakosnő a szénepajtában zsineggel felakasztotta magát. Mikor rátaláltak, már halott volt. Tettének oka ismeretlen, bár megállapítás szerint hosszabb idő óta elmebajban szenvedett s valószínűnek látszik, hogy tettét ebből folyóan követte el.

Golgotha.

Jrta: *Teleky Jlonka.*

Összekötött kézzel áll Pilátus előtt,
Szent fejébe nyomva töviskorona,
Az igazság meghalt, — s ítéletet vár,
A bűnös emberől — Jsten szent Fia.
„Feszítsd meg őt!” Kiállt a tajtékozó tömeg,
Fékevesztett düh torzul az arcokon,
S Pilátus mondja: „Ez Ember itt igaz
S az igaz véretől, én kezem mosom!”

Pattog a korbács s kibuggyan a szent vér,
Tisztítja a bűnt minden hulló cseppje,
Judás az átkozott, menekülni próbál,
De Sátáné már az ő gonosz lelke.
Jézus a vállára veszi a keresztet,
S megindul a menet a Golgotha felé,
Bűneink súlyától meg-meg rogy — elesik,
Bűnbocsánattal senki sem hull lába elé.

Durván letépi térdéről a ruhát,
S áldó két kezét keresztire szögezik,
Lándzsával átdöfik jóságos szívét,
S a szent jövendölés — beteljesedik.
Menyődörög az ég, villám cikázik,
Romokba dőlnek a büszke paloták,
Az örvongő nép most tele félelemmel,
Menekülve hagyja el a Golgothát.

Harmadnap hajnalán jön két fehér angyal,
S kitérül a nehéz sziklasír ajtaja,
Ragyogó sugár közt megjelenik Jézus,
S félelemtől reszket a két katona.
Feltámadott a megfeszített Jézus,
S megváltotta ezt a bűnös világot.
Málatelt szívvel borulunk a földre,
Hogy megdicsőülten a menybe felszállott.

—————

— **Cserkészszir.** F. hó 26-án **Mayer** Ferenc, mint a 663. sz. Tomori Pál cserkészcsapat szervezőtestületi elnökének elnökle'e mellett megalakult a mohácsi cserkészcsapatok szervezőtestületi elnökeiből és cserkészparancsnokaiból a vezetői tanács, mely feladatául tűzte ki városunk cserkészetének egyetemes fejlesztését, a cserkésztestvériségen alapuló közös cserkészmunkát és a város szociális megmozdulásainak önzetlen cserkészszerepéből fakadó támogatását. A közös munka egyik érdekes programpontja az április 29-én rendezendő közös egésznapos kirándulás. — A mohácsi 663. sz. Tomori Pál cserkészcsapat, mint minden évben úgy az idén is megtartja az immár hagyományossá vált ünnepélyes fogadalomtétellel egybekötött cserkésznapját. A cserkésznap május 13-án lesz s a csapat már serényen dolgozik az előkészítő munkálatokon. — Dr. **Szkladányi** László cserkészparancsnokot a Magyar Cserkészszövetség VI—VII. kerülete a Kerületi Intéző Bizottság tagjává választották s így a város cserkészcsapatai közvetlen kapcsolatba kerültek a központtal.

— **Tűz.** Nagycsütörtökön éjjel 11 órakor hatalmas lángok csaptak ki **Puppi** János kőfaragó mester házában. A ház mögött levő pajtaszerű épület, amelynek aljában a sirkőfaragó műhely volt, gyuladt ki. A pajta padlásán nagymennyiségű csomagoláshoz használt faláda volt el-

helyezve s ezek nagy lángokban égtek. A tűzoltóság csakhamar kivonult s hozzákezdett a tűz oltásához. A motoros fecskendőt a Klein féle ház kutjából táplálták, azonban csakhamar kiürült. Nagy gondot okozott a vízszállítás, csodának és a tűzoltók önfeláldozó munkájának köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt. A helyzet igen veszélyes volt, mert a közvetlen szomszédságban levő Klein szeszföldében mintegy 30 hektó szesz volt raktáron, amely ha kigyulad, ugya házak egész sorát veszélyezteteti. Ez a szerencsétlenség ismét figyelmezteti a város vezetőségét, hogy a tűzoltóság által kért viztartó ciszternákat mielőbb meg kell csináltatni, mert egyszer óriási károkat fog okozni s késő lesz megbánni. — A tűz okát egyelőre nem sikerült megállapítani.

— **Kormányzó sértés.** **Szeker** József szobafestő mohácsi lakos múlt kedden a Szentháromság utcai Topálovics-féle vendéglőben többek jelenlétében kormányzó sértést követett el, ami a rendőrség tudomására jutott s a lefolytatott nyomozás terhelő adatai alapján a m. kir. államrendőrség letartóztatta **Szeker** Józsefet és átkísérte a pécsi ügyészséghez.

— **Dunaszekeső sikere a tenyész állatvásáron.** A mezőgazdasági kiállítással kapcsolatos vásáron gróf **Jankovich-Bésán** József földbirtokos magyar bikája I. A díjat nyert.



PALMA OKMA tartóslalp
a legolcsóbb viselet

Kérje Ön is cipészétől!

— **Verekedés Dunaszekesőn.** **Csányi** István dunaszekesői gazda házába betért a napokban **Kostyál** István és **Andok** József napszámos. A gazda borral kínálta meg őket, idogálás közben azonban észrevette, hogy **Kostyál** egy óvatlan pillanatban két tojást zsebre vágott. **Andok** emiatt kérdőre vonta, mire összeszólkóztak, majd összeverekedtek. Ütötték, verték, harapták egymást, sőt **Kostyál** **Andok**ot fejszével megtámadta. A házbeliak vetettek véget a verekedésnek. Mindketten feljelentést tettek a csendőrségen.

— **A szigeti telefon érdekében.** A szigetiek a napokban újabb beadvánnyal fordultak a város polgármesteréhez s ezúttal a szinte régóta huzódó telefon ügyet kérték a közgyűlés napirendjére kitűzni. A szigetiek a kérvényben rámutatnak, hogy csak néhány képviselőtestületi tag akadályozta meg eddig a megvalósítást, amely mindössze 2500 P terhet jelentene s ezért névszerinti szavazást kérnek az ügy tárgyalásakor, hogy a sziget barátaikat megállapíthassák. Reméljük, hogy a sziget ezen annyira hangzó fontosságú ügye kellő méltánylásra talál a városnál.

— **Tavaszi divatlapok** megérkeztek és kaphatók **Friedrich Oszkár** könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Mohács.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1934. évi március hó 23-tól 1934. március hó 30-ig. **Születések:** Szekeres Mária gyermeke: Mária, Csóka János és Szücs Anna gyermeke: János, Dudás Miklós és Apari Mária gyermeke: Ilona, Krosics Ferenc és Vinkó Mária gyermeke: Mária Jolán, Gyurosovics Ferenc és Szücs Erzsébet gyermeke: Mária Magdolna, Szabó János és Küllösi Julianna gyermeke: Sándor. **Házasságkötés:** (nem volt.) **Halálozások:** özv. Alaga Isvanné 85 éves, Vászity Milivoj 13 napos, Schraub Antal 24 éves (holtnak nyilv.) Horváth János 60 éves Pecsuvác Mihályné 65 éves.

IDŐJÁRÁS

A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola meteorológiai állomása jelenté 1934. márc. 23-tól 1934. márc. 30-ig Mohácscon
a hőmérsékleti maximum + 19 C°
a hőmérsékleti minimum — 3 C°
csapadék nem volt.

IGAZGATÓSÁG

— **Tárgyalások az új szin-**
társulatról. Mult héten pénteken
a Szinpartoló Egylet vezetősége
Szekszárdon járt, ahol megtekin-
tette Deák szinulátánának elő-
adását. Az előadás után tárgyal-
tak az igazgatóval, majd vasár-
nap délelőtt választmányi ülésen
hozták szóba a feltételeket, ame-
lyek mellett Deák társulatát szer-
ződtenék a nyári időnyre. Esze-
rint a társulat két új primadon-
nát és másik bonvivánt tartozik
beállítani, azonkívül zenekart
helyi zenészekből tíz tagura ki-
bővíteni. Az igazgató a zenekar
kibővítésének feltételét elfogadta,
azonban primadonnának a társu-
lat drámai színésznőjét kívánja
felleptetni, akinek állítása szerint
megfelelő hangja van. A választ-
mány ragaszkodik eredeti feltéte-
leihez s ezeket közölni fogják
Deák igazgatóval. A választmány
feltételeit a város közönsége bizo-
nyára szívesen veszi, mert Mohács
város közönsége megérdemel
minden tekintetben jó társulatot.

— **Mohácsi Első Temetkezési**
Egylet közgyűlése. Mult vasár-
nap tartotta a Mohácsi Első Te-
metkezési Egylet évi rendes köz-
gyűlését, mely már az első össze-
hívásra határozatképes volt, mi-
után a tagok a kívánt számban
megjelentek. **Pakusz** Károly egye-
sületi elnök terjesztette elő jelen-
tését. Az egyesület életében az
elmúlt év folyamán lezajszódott
minden eseményt áttekintő, tár-
gyilagos jelentése oda adó mun-
kásságról tett tanu bizonyosságot. A
közgyűlés tudomásul vette az elő-
terjesztett jelentést. Majd az elmúlt
évi zárszámadások és nagyon
mérleg ismertetése és a felmen-
vény magadása után az 1934. évi
költség előirányzatot hagyta jóvá
a közgyűlés. Ezután **Pakusz** Ká-
roly köszönetet mondva azért a
bizalomért, amely őt az elnöki
székbe emelte, megbízatásának le-
jártaival az új tisztikar választását
rendelete el s annak megejtéséig a
közgyűlést felfüggesztette. A meg-
ejtett szavazás során a korábbi
tisztkar maradt továbbra is hiva-
talában. Az alapszabályok mó-
dosítása és az indítványok letár-
gyalásával ért véget a közgyűlés.

— **600 P. a Szinpartoló Egye-**
sületnek. Dr. **Margitay** Lajos
polgármester Budapesten a kul-
tusztisztviselői bizottságban **Mihályfi** Vil-
mos ny. államtitkár, országgyűlési
képviselőnk értékes befolyásával
600 P. támogatást szerzett a Szin-
partoló Egyesületnek. Ezt az ösz-
szegyet és a már jelzett, a színész-
egyesülettől szerzendő kölcsönt a
szinkör kijavítására fogják fordí-
tani.

— **A Mohácsi Földmivesek**
Olvasóköre műsoros estje. Ápr-
ilis 2-án Husvét hétfőjén a Mo-
hácsi Földmivesek Olvasóköre
műsoros estélyt rendez a Mohácsi
Iparosok Olvasóköre összes ter-
meiben. Szinrekerül 1. Paraszt-
furfang, előadják Jancsek Gáspár,
Samu János, Lőrincz János,
Lőrincz Lajos, és Foris József.
2. Hipnotizmus, előadják Szabó
Mária és Samu János. 3. Meny-
asszony tánc, énekes játék, elő-
adják Lőrincz János, Szabó Évike,
D. Kis János, Kántor Irénke,
Vincze Jánosné, Karagics Juliska,
Jancsek Gáspár, Samu János, vő-
fények, nyoszolyólányok. Kezdeté
pontosan 8 órakor.

— **Nyolc filléres tej.** A Mo-
hácsi Kisgazdák Tejszövetkezete
8 filléres, részben fölözött, de 2%
zsirtartalmu tejet vezetett be,
amely igen kedvelt fogyasztási
cikk lett. A közönség is rájött
arra, hogy a tejnek nem a zsírja
a legértékesebb alkotórésze, ha-
nem a többi kiváló tulajdonságai.
Rájött arra is, hogy a szervezet-
nek mindegy, hogy zsirszükség-
letét milyen zsírból fedezi s elő-
nyösebb azt más zsírral ellátni,
mint a drága tejszírral. Az új
tej mindjobban terjed s aki egy-
szer elkezdte vásárolni, hűséges
vevője maradt. Nemcsak a kisebb
jövedelműeknek, de a gyengébb
gyomruaknak és azoknak, akik
nem akarnak hizni szintén kitűnő
táplálék. — Ugyancsak szívesen
vette a fogyasztó közönség a
teljestej árának leszállítását 12
fillerre, mely összegért házhoz is
szállít a tejszövetkezet.

— **A téli kikötő ügye.** La-
punkban már több ízben foglal-
koztunk a téli kikötő ügyével. Az
idei hosszú tél, amely olyan sor-
vasztólag hatott a helyi kereske-
delemre ismét nagyon is aktuálisá
tett ezt a kérdést. Erdeklődünk
dr. **Margitay** Lajos polgármester-
nél, hogy történtek-e ebben az
ügyben hivatalos lépések? A pol-
gármester kijelentette, hogy mult
héten Budapesten jártakor eljárt
ebben az ügyben, a földmivelési
miniszteriumban, ahol megbeszél-
éseket folytatott a megvalósítás
lehetőségéről. A földmivelési mi-
niszterium illetékes tényező igére-
tet tettek, hogy a terveket és a
költségvetéseket díjtalanul fogják
hivatalból elkészíteni. Az ezt meg-
előző lépéseket a polgármester
hamarosan megteszi s így még
idejében lehet intézkedni, ha a
tervek és a költségvetés megva-
lósítható terhet jelentenek.

— **A Pécsi Kereskedelmi és**
Iparkamara új vezetője. A
Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara
kedden tartott közgyűlésén
Günther Mihály dr. és **Fonyó**
József irodagazgató nyugdíjazta-
tás iránti kérelmét teljesítette. A
kamarai hivatal vezetésével **Vétek**
János dr. titkárt bizta meg.

— **Három bikát vett a város.**
Dr. **Margitay** Lajos polgármester
a mezőgazdasági kiállítás alkalmá-
val Budapesten járt. **Fischer**
Béla alispán és **Gullner** Elemér
vármegyei gazdasági-felügyelő a
polgármesterrel három szép bikát
vásároltak, mindhárom kitűnő
törzskönyvezett példány. A három
bikát a vármegye vette Mohács
városa részére s ezzel **Fischer**
Béla alispán ismét bebizonyította,
hogy mennyire szíven viseli a
gazdák ügyeit s ezek között min-
dig első helyen a mohácsi gaz-
dákét. A bikák átlag 900 pengőbe
kerültek darabonként.

SPORT.

Mohácsi TE—Siklósi SE

0 : 0 (0 : 0)

Mohács.

Bajnoki

Bíró: Kemény.

Két egyforma erejű és stílusú
csapat összecsapása sohasem szo-
kott magas nivóju, szép játékot
mutatni, ezzel szemben inkább a

küzdelem, a harc az uralkodó
elem a játékokban. Ezt láttuk va-
sárnap az MTE—SSE találkonon
is. Ilyen találkozások alkalmával,
amikor az erőviszonyok kiegyen-
súlyozottak, bizonyos fokú ideges-
ség tartja fogva a játékosokat,
mely alól csak a legkritább eset-
ben szabadulnak föl s ha — mint
vasárnap is volt — nem mutat-
kozik számszerű eredmény, az
csak hatványozza a játékosok-
ban az ideges feszültséget. Ha
nem is volt szép játék, ha nem is
volt szemképrázoló akció, a
nézők mégsem unatkoztak, mert
mindvégig izgalmas és bizonyta-
lan kimenetelű volt a mérkőzés.
Az élénk játékot mi sem fejezi
ki jobban, mint, hogy hol egyik,
hol másik kapus volt munkában.
Első félidőben az MTE volt in-
kább a támadások hangadója
Siklós is veszélyeztetett, szünet
után inkább kiegyensúlyozott, volt
a játék képe. Csak egyetsajnál-
tunk, hogy abból a sok kínálkozó
gólhelyzetből egyszer sem lett
gól, egyszer sem zörgött a háló.

Ez pedig mindkét csatársorra
szegénységi bizonyítvány. Mohács
csapata a mult heti csapathoz ké-
pest javult, azonban nem elég
gyorsak, labdavitelük és továbbí-
tásuk csigalassúsággal történik.
S ez most egy értékes bajnoki
pontba került. Igazságos, igazsá-
gos az eredmény, mindkét csapat
győzhetett volna, de különösen
az I. félidő alapján az MTE egy
gólos győzelmet megérdemelt
volna. Sok idő óta újra a half-
sor volt a legjobb csapatrészt,
úgyis mint egység és tagjai is
külön-külön. Bárócz tavaszi gyen-
gébb árnyalatu játéka után szinte
hibátlanul végezte feladatát. Detkó
a mezőny legjobb halfja volt, a
leadásai ugyan némelykor még
cél tévesztenek, de kitűnően
szerel. Dikter, mint szélsőhalf ki-
tűnően bevált, „hidegre” tette az
ellenfél balszárnyát. A halvesor
után Horváth kapus is szikla-
szilárd pont a csapatban. Jó
szemű, biztos kezű kapus, he-
lyezkedési érzéke sem lebecsül-
endő. A védelemben Zsemberi
és Pazaurek a rangsor, eleinte
bizonytalanok voltak, de fokoza-
tosan javultak. A csatársor is-
mét sántikált, nagyon rapszódí-
kusan játszanak, hetenkint válta-
kozva, hol egyik, hol másik
tagja mond csődöt. Legjobb volt
ebben a sorban Berta, rugásaival
nem volt szerencséje. Varga an-
nak ellenére, hogy többen is fog-
ták, túl sokat vállalt magára és
lehetetlen lett volna megoldani.
Mózer szintelenül, kedvetlenül
mozgott, egy lövése azonban
gólt érdemelt volna. Németsvarga
a nagy balszélsőhiányban nem
keltett csalódást, sok fiatal meg-
szégyenítő fürgeséggel játszott,
Herner sehogysem tudott bele-
illeszkedni a csapatba.

Siklós csapata nagyon igyeke-
zett, szerettek volna győzni, de
örülnek az egy pontnak is. Fér-
fiás játékok közben kicsuszott
néhány súlyosabb fault is, de
komoly baj nem lett belőle. Jó
volt közülük: **Frieg**, **Pálffy**, **Ozdi**.

Kemény bíró a II. félidőben
elvesztette fejét.

Kitűnő futballidőben, nagy-
számu néző előtt az MTE indítja
utnak a labdát, melyet **Bárócz**

elnéz és taccsra jut. Bedobás
után rögtön szabadrugást ítél a
bíró SSE ellen. A következő tá-
madás **Varga** leszállásán akad el,
a rugásból **Siklós** támad, előbb
Pazaurek, majd **Zsemberi** luftól
és csak hazaadás menti a meleg
helyzetet. Az 5. p-ben azonban
az MTE rug kornert, melyből
ujabb sarokrugás lesz. A 9. p-
ben **Pazaurek** hibáz s kis hiba
van a gólnak. A 13. p-ben rugja
Siklós első szabadrugását 20
méterről — mellé. Változó táma-
dások közben jobbra MTE fő-
lény mutatkozik s **Mózer** torony-
magasan lő (21 p.), majd a 25.
p-ben **Berta** szép akciót fejez be
lövessel, de a kapus nem hibáz.
A 38. p. hozza az MTE harmá-
dik kornert, melyből **Siklós** ér
el szabadrugást (42. p.), a 16 os-
ról küldött éles, lapos és sarokba-
tartó labdát **Horváth** remek elve-
téssel löki szögletre, mely után
Siklós 3 : 2 re jön fel — kornert-
ben. A félidő utolsó eseménye:
Berta élénk és majdnem gólt rug.

Szünet után a 2. p-ben van a
mérkőzés legszebb jelenete. Há-
túlról jövő labdát fog **Mózer**, le-
állítja és rögtön élesen lövi is,
a kapus reflexszerűen nyúl a
lövésbe, mely kornerra jut az
ökléről. Mohácsi támadásokat kell
egymásután szerelni **Siklós**nak.
Az 5. p-ben **Siklós** rug kornert,
majd **Berta** és **Mózer** lövése ke-
rül el a célt. **Siklós**, mely erő-
sen védekezik, a támadásról sem
feledkezik meg s sokszor roha-
moz, de ők sem rendelkeznek
elég erővel a befejezésre. A 23.
p-ben újra csak a siklósi kapus
ökle menti a góltól **Varga** erős
rugását. 5 p. múlva az egyedül
kitörő **Vargát** a 16 oson belül
ketten is akasztják, azonban a
bírói sip néma marad. Élénk
tüntetés. **Pazaurek** rosszul talál
el egy labdát, bokája megrándul.
Hernert gyomorba rugják, kis
időre kiáll, közben szünetre is
eredmény mindkét oldalon, de a
csatárok bosszusan hibáznak s
most már csak mindkét csapat
arra vigyáz, hogy gólt ne kap-
jon és így pontosztokodással ér
véget a mérkőzés.

*

Husvétvasárnap az MTE—PAC
találkozó kerül terítékre Pécsen.
A PAC nagyon jó, ahhoz képest,
hogy elmúlt években statisztá-
szerepet játszott a bajnokságban.
Az MTE-t itthon is 5 : 1-re
verte. Meglepetés lehet, de nem
nem valószínű és így 2—3 gólos
vereségre el lehetünk készülve.
Erélyesebb csatárokkal tisztes
eredményt lehet elérni. Fontos a
jó játék, küzdés, kitartás.

Az V. forduló eredményei:

PSC—PEAC	2 : 0 (0 : 0)
PVSK—BTC	4 : 0 (1 : 0)
DVAC—PAC	5 : 1 (3 : 0)
TSE—KSE	2 : 0 (0 : 0)
NSE—DPAC	2 : 2 (1 : 1)

Szerkesztői üzenetek.

P. J. Bezedek. Jövő számunkban
közöljük. Az ünnepi számban nagy volt
az anyagtorlódás.

Felelős szerkesztő:
BAN ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKAR.

Piaci árak		a szerda / heti piacra
Buza	— —	12.— P
Rozs	— —	7.— P
Arpa	— —	9.— P
Zab	— —	10.— P
Tengeri morzs.	— —	8.50 P
Bab	— —	10.— P

3 szoba, fürdőszobás modern
lakás átadó.

Cím a kiadóban.

Árok ucca 2. számú

ház eladó.

Bővebbet

SCHLITZER EMIL

háztulajdonosnál.

Kiadó

Horthy Miklós ut 38. sz. (volt Löwenbein féle) házban egy 4 szobás lakás (azonnal elfoglalható), egy 2 szobás lakás és két üzlet-helyiség.

Mohácsi Takarékpénztár r. t.

**Vendéglősök
figyelmébe!**

Papírszalvéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR
könyvkereskedésében
Mohács. Telefón 67.

Hirdetmény.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy **Mohácstól Siklós-Vókányig a 3 napig érvényes 3 pengős** menettérty jegyek **április hó 1-től** ismét életbe lépnek.

Mohács pécsi vasut
állomásfőnöksége.

**Egy 5 szobás és egy
2 szoba konyhás
mellékhelyiségekől
álló**

lakás kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó

10 jól kitelelt prima
méhcsalád

mézpörgetővel együtt

CZERNITS ANTAL
Kazinczy ucca 25. szám.

Eladó.

Egy éves gyökeres szőlő-
ejtvány Berlanderi és Riparia
alanyon bármilyen faj kapható.
Ara **10** fillér.

Ifj. Béres András
Abasár.

Miniszterileg engedélyezett
szőlőtelepe.

A **dunaszekcsői** piac-téren álló

437. sz. ház,

mely áll, 6 szoba, 3 konyha, 3 pince,
3 présház és 2 szép nagy bolthelyiség-
ből, a hozzátartozó szántóföld és
szőlővel együtt azonnal szabad kézből
eladó, esetleg bérbeadó.

Ertekezhetni lehet ugyanott

KISSFALUDY VIDOR
ny. jegyzőnél.

Tisztelettel értesitem Mohács és vidéke közönségét, hogy
a legmodernebb

FÉRFIRUHA

szabászati tanfolyamot elvégezve, a legújabb szabástechnikára
tértem át és így módomban van a legkényesebb igényeket is
kielégíteni.

Raktáron tartok nagyobb mennyiségű divatszövetet és
mérték szerint jó munkával már

64 pengőért

készítek férfiöltönyt a legdivatosabb kivitelben. Kérem a közön-
ség pártfogását.

Tisztelettel

Rupp János
szabómester.

Ha jól akar mulatni, nézze meg

Hacsek és Sajó
frenetikus sikerű UJ MAGYAR bohózatát:

Magyar bohózat ciklus!

Mindent a nőért!

Ágai Irén	Halmay Tibor	Szőke Szakáll
Balla Lici	Gózon Gyula	Komlós Vilmos
Gombaszögi Ella	Kabos Gyula	Herceg Jenő

Bemutatja: március hó 31., szombaton fél 9
órákor és husvét vasárnap és hétfőn dél-
után fél 4, fél 6 és este fél 9 órákor

az „OMNIA”
mozgóképszínház.

Kaliforniai pajzstetűtől mentes

Gyümölcsfát
Magastörzsű és bokorrózsát
Díszfát
Díszceserjét
Évelő virágot
Gyökeres szőlővesszőt stb.

bármilyen mennyiségben igen olcsón szállít

UNGHVÁRY JÓZSEF

faiskolája

CEGLÉD.

Budapesti iroda VI., Andrássy ut 56.
Oktató nagy árjegyzék ingyen.

Olcsón! **FÉRFIINGET** Szépen!

és fehérneműt, por- és munkaköpenyt
mérték szerint
egyénenként külön szabással, megrendelésre
szavatossággal a legszebb kivitelben készít

VORISEK

férfi fehérnemű üzeme.

Pontosan!

Gyorsan!

Öröm a családban

az a szép ajándék,
amit ingyen ad a **„TÜNDÉRUJJA”**
minden előfizetőjének.

Csak nálam fizethet elő egész évre, Mohács, Bába,
Dunaszekcső és mohácsi járásban hat havi P 2,40-es
részlettel és választhat az ajándékok közül

Frankl Samu kézimunka és divatáruháza, **Mohács**

FRIDRICH OSZKÁR

MOHÁCS, HORTHY MIKLÓS UT 36.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés,
könyvnyomda, könyvkötészet, nagy
nyomtatványraktár, mindennemű
lelkészi, jegyzői, ügyvédi iskolai stb.
nyomtatványokból.

1 liter tej 8 fillér

(Részben fölözött 2 százalék zsirtartalommal.)

Táplál, de nem hizlal! Olcsó!

Könnyen emészthető!

Teljes tej 1 liter 12 fillér házhoz szállítva.

A Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezete.